

Динамика производства сгущенного молока в 2022 г.

Людмила Глебовна Горощенко, канд. экон. наук, главный научный сотрудник Института исследования товародвижения и конъюнктуры оптового рынка (ИТКОР)

С 2017 г. объемы сгущенных молочных продуктов, выпускаемых российскими предприятиями, сокращались. В прошлом году ситуация изменилась: суммарный объем производства составил 676955 туб против 674909 туб в 2021 г., или 100,3 %. Максимальные объемы выпуска продукции отмечены в начале рассматриваемого периода — более 856 муб, минимальные — в 2021 г. — 674,9 муб. Сокращение объемов в 2022 г. по сравнению с 2017 г. составило 21 %.

Сгущенное молоко и сливки выпускаются во всех федеральных округах страны. В 2022 г. производителям четырех федеральных округов удалось превзойти собственные показатели предыдущего года. В Северо-Западном федеральном округе производители увеличили объемы выпуска продукции более чем в два раза. На втором месте — Приволжский федеральный округ (прирост объемов составил 9,8 %), на третьем — Сибирский (5,4 %), на четвертом — Уральский (3,9 %).

В четырех федеральных округах объемы производства уменьшились. Наиболее заметное сокращение наблюдалось в Северо-Кавказском федеральном округе — на 16,5 %.

Самыми крупными районами — производителями продукции являются Центральный и Сибирский федеральные округа. Суммарная доля регионов в общем объеме выпуска продукции России в 2022 г. немного уменьшилась до 83 %, в 2021 г. она составляла 83,9 %. Доли Северо-Западного, Приволжского и Сибирского округов увеличились; Центрального, Южного и Северо-Кавказского округов — уменьшились; Уральского и Дальневосточного округов — не изменились.

На уровне федеральных округов могут складываться различные пропорции в составе выпускаемой продукции. Тем не менее во всех округах наибольшую долю занимает **молоко сгущенное (концентрированное)**. В 2022 г. произведено 377772 туб, или 108,4 % по сравнению с уровнем предыдущего года (348400 туб).

Самым крупным производителем молока сгущенного (концентрированного) является Центральный федеральный округ. Там было выпущено более 226 муб, доля региона составила 59,9 %. Второе место занимает Сибирский федеральный округ, в котором произведено более 80,9 муб. Доля региона уменьшилась с 23,4 до 21,4 % от всего объема выпускаемой продукции по сравнению с предыдущим годом. На третьем месте — Приволжский федеральный округ, производители которого обеспечили немногим более 24 муб. Выпуск увеличился на 12,1 %, а доля региона возросла с 6,2 до 6,4 % по сравнению с 2021 г.

Если в 2021 г. объемы производства **молока сгущенного (концентрированного) с сахаром и вкусовыми компонентами** по России в целом составили 319648 туб, то в 2022 г. — 293943 туб, или 92 % к уровню предыдущего

года. Этот вид продукции выпускается во всех федеральных округах кроме Дальневосточного.

Первое место занимает Центральный федеральный округ, объем выпуска в котором в 2022 г. составил 191895 туб. Доля региона сократилась с 71,2 % в 2021 г. до 65,3 % в 2022 г. от объемов общероссийского производства. На втором месте находится Сибирский федеральный округ, где было произведено 57879 туб, доля региона возросла с 15,3 до 19,7 %. Третье место принадлежит Приволжскому федеральному округу. Если объем производства в регионе в 2021 г. составлял 36068 туб, то в 2022 г. этот производитель смог освоить 108,4 % от уровня предыдущего года. Объем выпуска составил 39106 туб, доля региона заметно возросла: с 11,3 до 13,3 %.

В 2022 г. произведено 1333 туб **сливок сгущенных (концентрированных)**, или 63,6 % по сравнению с уровнем предыдущего года, когда было получено 2096 туб. Сливки сгущенные концентрированные выпускаются в четырех федеральных округах страны — Центральном, Южном, Сибирском и Северо-Западном.

Лидером по производству сгущенных концентрированных сливок в 2022 г. являлся Сибирский федеральный округ. Там отмечено сокращение объемов производства с 608 до 513 туб. Предприятие смогло освоить лишь 84,4 % от уровня предыдущего года. Тем не менее доля региона заметно возросла: с 29 до 38,5 %. На втором месте был Центральный федеральный округ, где выпущено 255 туб. Сокращение объемов производства по сравнению с предыдущим годом составило 70 %. Соответственно доля региона сократилась с 40,6 % в 2021 г. до 19,1 % в 2022 г. Третье место занял Южный федеральный округ, где в 2022 г. объемы производства также сократились. Выпуск в регионе составил 524 туб вместо 569 туб, но доля возросла с 27,1 до 39,3 %.

Сливки сгущенные (концентрированные) с сахаром и вкусовыми компонентами пользуются потребительским спросом, но объемы производства продукта немного сократились. В 2022 г. произведено 3907 туб, или 82 % по сравнению с уровнем предыдущего года, когда было получено 4764 туб. В 2019 г. этот вид продукции выпускался в основном в двух федеральных округах (Сибирском и Южном), а также немного в Приволжском; в 2020 г. — практически в одном федеральном округе — Сибирском и немного в Приволжском; в 2021 г. — в трех федеральных округах (Сибирском, Южном и Приволжском); в 2022 г. — в двух федеральных округах (Сибирском и Приволжском).

В 2022 г. объем производства в Сибирском федеральном округе составил 3895 туб, или 83,2 % к предыдущему периоду. Доля региона изменилась с 98,3 % в 2021 г. до 99,7 % в 2022 г. Весьма символическое место в производстве сливок сгущенных (концентрированных) с сахаром и вкусовыми компонентами продолжает занимать Приволжский федеральный округ. В регионе в 2019 г. выпущено 7 туб; 2020 г. — 3; 2021 г. — 6; в 2022 г. — 12 туб. Доля округа в 2020 г. составляла 0,2 %, 2021 г. — 0,1 %, 2022 г. — 0,3 % от объема выпуска продукции по стране в целом.